

# ПРИВЕТ ДЕЛЕГАТАМ XI ОБЛАСТНОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 37 (636)

Пятница, 27 ноября 1981 г.

Год издания XVII Цена 1 коп.

РЕШЕНИЯ  
XXVI СЪЕЗДА КПСС  
В ЖИЗНЬ!

## СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ПРОФСОЮЗНУЮ РАБОТУ

В условиях развитого социалистического общества роль профсоюзов как ленинских школы управления, школы хозяйствования, школы коммунизма неуклонно возрастает.

Решения XXVI съезда КПСС, постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», «О повышении эффективности научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях», «О дальнейшем развитии высших школ и повышении качества подготовки специалистов» являются стратегической программой совершенствования обучения и воспитания учащихся и молоде-

дений просвещения, высшей школы на успешное выполнение решений XXVI съезда КПСС, народнохозяйственных планов и заданий 11-й пятилетки, на решение проблем повышения эффективности и качества работы.

«Партия», — говорится в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду, — рассматривает профсоюзы как свою надежную опору в массах, мощное средство развития демократии, вовлечения трудящихся в строительство коммунизма».

Профсоюзные работники и активисты, все, кому доверено почетное дело воспитания трудящихся, обязаны постоянно заботиться о том, чтобы полити-

ческая и культурно-просветительская работа и по форме, и по содержанию отвечала требованиям времени, чтобы ее действенность проявлялась в самоотверженном труде советских ло-

батчиков на благо Родины.

Областная профсоюзная организация работников просвещения, высшие школы и научных учреждений под руководством партийных органов проводят большую работу по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС. Она объединяет в своих рядах 1286 первичных профсоюзных организаций с количеством работающих 43311 человек.

Иdea навстречу XI областной отчетно-выборочной конференции, XVII съезду профсоюзов, многие профсоюзные комитеты усилили организаторскую деятельность в решении производственных, организационно-массовых и социальных вопросов.

В школе № 133 уже 10 лет избирается страхдепутатом Сипилевы Екатерина Тимофеевна — учительница начальных классов.

С чувством глубокой ответственности за порученное дело работает Екатерина Тимофеевна.

Ежемесячно она следит за заболеваемостью. Только появляются больные с ОРЗ, ангиной — сразу в местный комитет администрации школы идет сигнал, что начались простудные заболевания. В чем дело? Каков температурный режим в школе, санитарное состояние в столовой? Выясняются причины, и источник заболевания ликвидируется.

Орлова Валентина Васильевна — председатель Советского райкома профсоюза, Опытный профсоюзный работник, умелый организатор, настойчивый проводник всего нового, передового.

Завглагляемый ею райкомом поывает ответственность профсоюзных комитетов за состояния учебно-воспитательной работы, создание атмосферы творчества и взаимопомощи в педагогических коллективах.

## НАШИ ДЕЛЕГАТЫ



ТИТОВА ВАЛЕНТИНА ВАСИЛЬЕВНА — учитель физической культуры средней школы № 30.

Ответственная, серьезная, она в течение 8-ти лет избирается председателем совета физкультуры работников просвещения Центрального района, более 5-ти лет — член президиума райкома профсоюзов. Награждена значком «Отличник физической культуры».

## АКТИВ В ДЕЙСТВИИ



Три года возглавляет профсоюзную организацию яслей-сада № 176 Кировского района г. Омска Фадеева Надежда Григорьевна. Она умело руководит местным комитетом крупной профсоюзной организации. Под ее руководством местный комитет яслей-сада много и успешно работает по организации соцсоревнования в коллективе, по подготовке и проведению профсоюзных собраний и производственных совещаний, по охране труда, оздоровлению работающих, укреплению трудовой дисциплины.

Коллектив яслей-сада № 176 из года в год выполняет народнохозяйственный план, 3 года является победителем соцсоревнования среди дошкольных учреждений района. С отчетом о работе этого местного комитета по организации соцсоревнования ознакомлены все председатели местных комитетов дошкольных учреждений района. Заболеваемость в коллективе ниже районной. Работники яслей-сада постоянно участвуют в спортивных соревнованиях, в районном смотре художественной самодеятельности. 2 года занимают призовые места.

Активию работают все члены местного комитета. В коллективе создана обстановка высокой требовательности и товарищеской взаимопомощи. В этом тоже есть большая доля труда местного комитета и его председателя Фадеевой Надежды Григорьевны. За большую работу по руководству профсоюзной организацией Надежда Григорьевна награждена Почетной грамотой обкома профсоюзов.

## ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ СОВЕЩАНИЙ

Многогранная деятельность, различные формы профсоюзной работы, важнейшая из которых являются производственные совещания. Целенаправленные производственные совещания способствуют созданию в коллективе обстановки принципиальности, требовательности, взаимопомощи и доверия, развивают критику и самокритику.

В школе № 120 сложилась определенная практика планирования работы производственно-массовой комиссии.

От научной вооруженности каждого учителя, его методического мастерства зависит решение задач, стоящих перед школой. Поэтому закономерно, что изучение, обобщение и распространение передового опыта занимает одно из видных мест в работе МК школы.

Одобрена работа методического объединения учителей русского языка и литературы (руководитель Галинурова А. М.), обобщен интересный опыт работы факультатива по литературе в 10-м классе учителя Денисовой А. И.

К работе комиссии по подготовке совещания привлекаются не только члены МК, но и члены профсоюза.

На производственные совещания выносились вопросы, требующие решения в данный момент, принимались конкретные решения, анализирующие имеющиеся недостатки, содержащие четко сформулированные рекомендации по их устранению.

После совещания «Вопросы преемственности в начальном и среднем звене обучения» стало правилом в работе учителей среднего звена регулярное посещение уроков, внеклассных мероприятий в начальной школе.

Учителя, принимающие учащихся начальной школы, как правило, уже хорошо знают детей класса. Это дает положительные результаты в уравнивании качества знаний учащихся начальной и средней школы. По итогам 1980—81 учебного года успеваемость в школе составляет 99,6%. Почти половина учащихся учится на «4» и «5».

Если после проведения производственного совещания отмечается общий успех работы коллектива, если появилось чувство ответственности за порученное дело, — значит можно считать совещание результативным.

А. МЕЖОВА, учитель биологии, председатель МК СШ № 120.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ СОРЕВНОВАНИЮ — ПОВСЕДНЕВНОЕ ВНИМАНИЕ

В сентябре месяце коллегия областного отдела народного образования и президиум обкома профсоюза утвердила условия социалистического соревнования на XI пятилетку. Целью социалистического соревнования является активизация усилий органов народного образования, педагогических коллективов школ и внешкольных учреждений просвещения, коллективов профсоюзов, осуществляющих предпринимательскую деятельность на дальнейшее развитие и совершенствование всебюджетного среднего образования молодежи, повышение качества обучения, трудового и нравственного воспитания, укрепление связей обучения с жизнью, улучшение подготовки школьников к общественно полезному труду.

Органы народного образования, профсоюзные комитеты, педагогические коллектизы школ при повседневной помощи партийных и советских органов, общественности, содействовали усилия на выполнение социалистических обязательств по достойной встрече XXVI съезда КПСС, добились определенных успехов.

За годы X пятилетки Омская область дважды (1977 и 1980 г.) признана победителем Всероссийского социалистического соревнования среди автономных республик, краев, областей по 5-й зоне за лучшую подготовку школ к новому учебному году, осуществление всебюджетного среднего образования и улучшение условий работы сельской школы с вручением переходящего Красного знания Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

В области уменьшается число начальных, восьмилетних школ, а число средних школ увеличивается.

Серьезное внимание развитию социалистического соревнования уделяется Советским, Центральным, Первомайским, Ново-варшавским, Исилькульским и других районах.

Обязательства конкретны, ведется постоянная работа по контролю за их выполнением, соревнованию придается широкая гласность, результаты глубоко анализируются, принимаются меры по устранению недостатков.

К сожалению, во всех педагогических коллективах, районах социалистическое соревнование стало действенной формой организации труда, встречаются факты формализма, нет гласности, системы в контроле за ходом его выполнения. Только этим можно объяснить невыполнение в ряде районов важнейших показателей народнохозяйственных планов, социалистических обязательств.

Особенностью условий социалистического соревнования одиннадцатой пятилетки является то, что из учитываемых показателей вопросы охраны труда и социального развития перешли в основные.

Задача профсоюзных комитетов — мобилизовать учителей на дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса, шире привлекать отраслевые комитеты базовых предприятий, совершенствовать формы социалистического соревнования.

## ВЕСТИ с профсоюзных конференций

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН

Работники народного образования района работают над выполнением задач, поставленных XXVI съездом КПСС в области народного образования.

Район успешно выполняет народнохозяйственный план. За годы 10-й пятилетки в районе среднее образование получили 9525 юношей и девушек, в том числе через школы работающей молодежи — 3803 чел., 99,6% выпускников 8-х классов общеобразовательных школ продолжают получать среднее образование.

Вопросы всеобуча, повышения качества обучения и воспитания не сходили с повестки дня заседаний МК профсоюзных собраний и производственных совещаний школ 85, 93, 19, 81, 15 и др.

К решению вопроса о всеобуче МК школ подключают родительскую общественность, отраслевые ФЗМК, советы содействия семье и школе и другие общественные организации. Однако в районе имеют место случаи отсева учащихся из школ. Задача профсоюзных комитетов — мобилизовать коллективы на решение постановлений партии и правительства о школе.

### ПЕРВОМАЙСКИЙ РАЙОН

Райком профсоюза, местные комитеты, большое внимание уделяют вопросам отдыха членов профсоюза. Поправили свое здоровье на курортах страны, в Омской БФЛ и отдохнули в Домах отдыха за 2 года 486 человек, из них бесплатно — 93 человека. По семейным путевкам — 47 человек. Получили лечебное питание 108 человек, из них 20 чел. — бесплатно. По туристичес-

ким путевкам отдохнули 211 чел. Всего за отчетный период было охвачено отдыхом 1437 человек.

Одним из важнейших условий оздоровления являются занятия физкультурой и спортом. В районе регулярно проводятся спортивные соревнования по различным видам и проходят при большой массовости. Работают 2 группы «Эдоровь» с использованием бассейна.

По итогам социалистического соревнования по спортивно-массовой работе район занимает второе место.

### ИСКИЛЬКУЛЬСКИЙ РАЙОН

Райком профсоюза и местные комитеты школ района много занимаются совершенствованием форм социалистического соревнования. 2 раза в год район профсоюза совместно с отделом народного образования подводят итоги по каждой школе, определяют победителей среди средних, восьмилетних и начальных школ. Большую работу проводят педагогические коллективы по выполнению закона о всеобуче, совершенствованию учебно-воспитательного процесса. По итогам 1980—81 учебного года лучшими школами признаны Украинская средняя школа, Уленгильская 8-летняя, Чкаловская начальная школа, средняя школа № 2 г. Искилькуля.

За достижение наивысших результатов в выполнении социалистических обязательств и достойной встрече 64-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции Украинская средняя школа занесена на областную Доску Почета.

## Студенческая здравница

По инициативе ректората и профкома Сибирского автомобильного института им. В. В. Куйбышева в ноябре 1979 года был открыт студенческий санаторий-профилакторий «Автодорожник» на 75 стационарных мест.

За 10 месяцев 1981 года в санатории-профилактории оздоровлено 944 человека, из них студентов 821 чел., сотрудник института 73 человека, в летний период учителей сельских школ — 50 чел.

Лечебно-оздоровительная помощь студентам и сотрудникам оказывается без отрыва от производственной деятельности и учебы. В санатории-профилактории в первую очередь оздоровляются лица в ранней стадии заболевания, диспансерная группа, часто и длительно болеющие, доноры, профсоюзный, комсомольский активы, спортсмены и др.

Лечение проводится с применением физиопроцедур, тепловых, ингаляций, кислородных коктейлей, лекарственных препаратов, отваров трав, минеральной воды, рационального питания.

В сан-профилактории функционируют 7 лечебных кабинетов, оборудованных современной аппаратурой.

По сравнению с первым годом значительно улучшились лечебная и материальная база сан-профилактория.

Большую помощь в организации санатория-профилактория оказывает ректорат и профком института.

Коллектив санатория-профилактория прилагает все усилия для создания тепла и уюта, которые окружают отдыхающих с первых дней пребывания.

С отдыхающими проводится культурно-массовая работа, организуются тематические вечера, посещение зала дискотеки, читаются лекции на различные темы, проводятся экскурсии и др. В организации культурного досуга нам большую помощь оказывает культурно-массовая комиссия профкома, председателем которой является Николай Сарвокасов.

Приятно отметить, что санаторий-профилакторий «Автодорожник» пользуется все большей популярностью среди наших студентов.

Лечение в санатории-профилактории позволит значительно снизить заболеваемость, уменьшить количество дней нетрудоспособности и повысить успеваемость студентов.

НОВОСЕЛОВА, гл. врач.



Омск-99, наб. Тухачевского, 14, ком. 243. Тел. 22-57-03.

## УЧИТЕЛЬ И СПОРТ

Стало традицией проводить спортивные соревнования работников просвещения в рамках сдачи норм комплекса ГТО.

В программу нынешних соревнований входили эстафеты 4x100 метров (отличались мужская и женская команды Центрального района), состязания по поднятию гирь (самым сильным оказался учитель школы Ленинского района С. П. Мельников), по перетягиванию каната (первенство команды Октябрьского района), волейбольный турнир, в котором чемпионами стали мужская и женская команда из Первомайского района. В толкании ядра у женщин победительницой оказалась В. А. Усенко (Кировский район), а в беге у ветеранов лучшими были учитель ШРМ-19 К. Е. Гефинг и Л. И. Кацушина из ШРМ-1.

Состоялись и соревнования учителей спортивных семей. Первое место заняли представители Куйбышевского района — семья Сидоровых (учитель физики школы № 38 Михаил Васильевич и секретарь этой же школы Светлана Павловна вместе с дочерью Оксаной). Второй была семья Яшпилев (Кировский район), третий — семья Харчиных (Октябрьский район).

В общекомандном зачете первенствовал коллектив Первомайского района, отставивший победителей прошлогоднего праздника — учителей Октябрьского района — на второе место. Третьими стали работники просвещения из Центрального района профсоюза.

Всего в соревнованиях выступили более 250 человек, из них 120 выполнили разрядные нормативы и нормативы комплекса ГТО.

В. ВОЛОШИН,  
инструктор ДСО «Спартак».



Корреспондент беседует с семьей Сидоровых.

### • ИНСТИТУТ И ШКОЛА

## РАСТИМ СМЕНУ

Одними из первых после столичных вузов стали работать с учащимися средних школ преподаватели математики Омского педуниверситета (1940 год).

Первоначально на кафедре математики были организованы воскресные математические кружки для учащихся 7—10 классов, а позже стала работать юношеская математическая школа (ЮМШ), которая сыграла немаловажную роль в подготовке учащихся к поступлению в вузы и ориентации их на профессии, связанные с математикой.

С 1964 года школа перешла на воскресные занятия с тем, чтобы привлечь к занятиям в ней учащихся близлежащих сельских школ. Занимались в ЮМШ, в основном, учащиеся 9—10 классов. С 1973—74 учебного года кафедра стала больше уделять внимания сельским школам.

Была организована математическая школа для учащихся 9—10 классов подшефного Москаленского района. Занятия проводились ежемесячно по четвергам преподавателями кафедры.

Одновременно с ЮМШ при кафедре функционирует заочная математическая школа по подготовке к вступительным экзаменам в наш институт. Раньше этой работой занимались Т. П. Захваткина, Г. Ф. Бурова, Л. Д. Рябоконева. Сейчас этой работой руководят аспирант И. В. Рябова. Учащимся рассыпаются задания и методические указания. Работы проверяют студенты под контролем преподавателя.

Преподавателями кафедры практикуются выезды в районы области и города с привлечением студентов к проведению олимпиад и проверке работ в период педагогической практики и в порядке прохождения ОПП. Активное участие в этой работе принимают преподаватели Т. П. Захваткина, О. В. Князев, В. В. Бутаков, Л. С. Земляк.

Не угасает у нас на кафедре и традиция ведения кружков для школьников. Так Л. Т. Окачанова уже 4 года ведет кружок в школе № 37, Л. С. Земляк — факультатив в 66 школе, один из авторов этой статьи занимался с учениками 77 школы — участники этого кружка выступали с докладами на областной конференции НОУ.

В последние годы мы все чаще на вступительных экзаменах встречаемся с выпускниками ПТУ. Поэтому, видимо, целесообразно распространять наше внимание и на учащихся этих учебных заведений. Начало этой работе положено — два раза в ОМПИ с участием наших студентов проводились командные олимпиады профтехучилищ.

Таким образом, работа со школьниками является традиционной на математическом факультете и на нашей кафедре. Она позволяет преподавателям быть в курсе процессов, происходящих в современной школе, поддерживать постоянный контакт с учителями, совершенствовать связи теоретических дисциплин со школьной практикой. Это также хорошее средство повышения уровня теоретической и методической подготовки студентов, способствующее овладению навыками педагогического труда. В настоящее время сотрудники нашего кафедры работают над тем, чтобы повысить эффективность работы со школьниками в направлении формирования контингента студентов нашего института. И мы надеемся, что сохранение и развитие имеющихся традиций даст хорошие плоды в будущем.

А. КУЗНЕЦОВА, ст. преподаватель;  
Г. КУПЧИК, ассистент кафедры алгебры  
и геометрии.

## «ПЛАМЯ» — ВПЕРЕД!

В областном штабе ССО обкома ВЛКСМ подведены итоги смотра-конкурса по охране труда и технике безопасности среди студенческих строительных отрядов. Победителем признан отряд «Пламя» политехнического института (командир Шаповалов Г.).

Летом этого года отряд «Пламя» численностью 26 человек работал в СМУ-4 треста № 1 на строительстве завода пластмасс. Отряд отличался дисциплинированностью, хорошей организованностью труда.

На строительном объекте был оформлен уголок по технике безопасности, содержащий график дежурства на объекте, плакаты и инструкции по ТБ. Хорошо был организован смотр-конкурс по ТБ между бригадами. Результаты смотра-конкурса регулярно освещались в стенной печати.

Образцово было налажено движение по ТБ на объекте. Четко велся трехступенчатый контроль за состоянием охраны труда и соблюдением правил ТБ в отряде. Серьезное отношение к вопросам ТБ, хорошая профессиональная подготовка позволили отряду «Пламя» выполнить производственную программу на 203%.

А. ТИЩЕНКО,  
ст. инженер областного ССО.

## УЧИТЬ ПРАВИЛАМ ДВИЖЕНИЯ

Из года в год в нашей стране производится все больше автомобилей и других транспортных средств. Отсюда возрастает интенсивность движения на улицах города. В связи с этим большое значение приобретают знания правил дорожного движения и соблюдение их школьниками. Школе принадлежит решающая роль в предупреждении детского травматизма, хорошей организованностью труда.

Так, например, в школах № 19, 29, 83, школе-интернате № 11 (директора Федяева Л. А., Максимова Л. А., Майкова Е. С., Медянский В. Н.) созданы хорошие кабинеты ПДД, в которых учащиеся знакомятся с требованиями правил движения.

В. ЕЛИСЕЕВА,  
инспектор по трудовому обучению Центрального района.

Редактор Д. В. ЗАВИША.